
Mathematics is the indispensable instrument of 

all physical research.– BERTHELOT 

2.1  भूͧमका (Introduction) 

गͨणत का अͬधकांश भाग पटैन[ अथा[त ्पǐरवत[नशील राͧशयɉ के बीच 

अͧभ£ये (पहचान योÊय)कͫड़यɉ को £ात करने के बारे मɅ है। हमारे दैǓनक 

जीवन मɅ, हम सबंंधɉ को ͬचǒğत करने वाले अनेक पैटनɟ के बारे मɅ 

जानते हɇ, जैस ेभाई और बहन, ͪपता और पुğ, अÚयापक और ͪवɮयाथȸ 

इ×याǑद। गͨणत मɅ भी हमɅ बहुत स ेसंबंध ͧ मलते हɇ जसेै ‘सÉंयाm, सÉंया 

n,  से छोटȣ है’, ‘रेखा l, रेखा m, के समांतर है’, ‘समुÍचय A,  समुÍचय B 

का उपसमुÍचय है’। इन सभी मɅ हम देखते हɇ ͩक ͩकसी सबंंध म ंएेस े

यÊुम सिàमͧलत होते हɇ िजनके घटक एक Ǔनिæचत Đम मɅ होते हɇ। इस 

अÚयाय मɅ हम सीखɅगे ͩ क ͩ कस Ĥकार दो समुÍचयɉ के सदèयɉ के युÊम 

बनाए जा सकते हɇ और ͩफर उन युÊमɉ मɅ आने वाल ेदोनɉ सदèयɉ के 

बीच बनने वाले संबंधɉ को सुèपçट करɅगे। अंत मɅ, हम एेस ेͪवशेष संबंधɉ के बारे मɅ जानɅगे, जो फलन 

बनने के योÊय हɇ। फलन कȧ पǐरकãपना गͨणत मɅ अ×यंत महǂवपूण[ है Èयɉͩक यह एक वèतु से दसूरȣ 

वèतु के बीच गͨणतानुसार यथातØय संगतता के ͪवचार का अͧभĒहण करती है।

2.2  समुÍचयɉ का कातȸय गुणन (Cartesian Product of Sets)

मान लȣिजए ͩक A, दो Ĥकार के रंगɉ का और B, तीन वèतुओ ंका समुÍचय है, 

अथा[त ्    A = {लाल, नीला}और B = {b, c, s},

जहाँ b, c और s Đमशः ͩकसी ͪवशषे बगै, कोट और कमीज को ǓनǾͪपत करते हɇ। 

इन दोनɉ समुÍचयɉ से ͩकतने Ĥकार कȧ रंगीन वèतुओ ंके युÊम बनाए जा सकते हɇ? 

Đमबɮध तरȣके से ĤगǓत करते हुए हम देखते हɇ ͩ क Ǔनàनͧलͨखत 6 ͧभÛन-ͧभÛन युÊम 

अÚयाय
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आकृǓत 2.1
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ĤाÜत होते हɇ। (लाल, b), (लाल, c), (लाल, s), (नीला, b), (नीला, c), (नीला, s)। इस Ĥकार हमɅ 6 ͧभÛन-ͧभÛन 
वèतुएँ ĤाÜत होती हɇ (आकृǓत 2.1)।

ͪपछलȣ क¢ाओ ंस ेèमरण कȧिजए ͩक, एक Đͧमत युÊम, अवयवɉ का वह युÊम है, िजसे वĐ कोçठक 
मɅ ͧलखते हɇ और िजनको एक दसूरे से ͩकसी ͪवशेष Đम मɅ समूǑहत ͩकया जाता है अथा[त ्(p,q), p  

P और  q  Q। इसे Ǔनàनͧलͨखत पǐरभाषा से èपçट ͩकया जा सकता है।  

पǐरभाषा 1  दो अǐरÈत समुÍचयɉ P तथा Q का कातȸय गुणन P  Q उन सभी Đͧमत युÊमɉ का समुÍचय 
है, िजनको Ĥथम घटक P से तथा ɮͪवतीय घटक Q, से लेकर बनाया जा सकता है। अतः 

P  Q = { (p,q) : p   P, q   Q }

यǑद P या Q मɅ से कोई भी ǐरÈत समुÍचय है, तो उनका कातȸय गुणन भी ǐरÈत समुÍचय होता है, 
अथा[त ्P  Q = 

उपरोÈत Ǻçटातं से हम जानते हɇ ͩक 
A  B = {(लाल,b), (लाल,c), (लाल,s), (नीला,b), (नीला,c), (नीला,s)}।
पनुः Ǔनàनͧलͨखत दो समुÍचयɉ पर ͪवचार कȧिजए।

A = {DL, MP, KA}, जहाँ DL, MP, KA Ǒदãलȣ, मÚय Ĥदेश, तथा कना[टक 
को ǓनǾͪपत करते हɇ और B = {01,02, 03}Đमशः Ǒदãलȣ, मÚय Ĥदेश और 
कना[टक ɮवारा गाͫड़यɉ के ͧलए जारȣ लाइसɅस Üलेट कȧ साकेंǓतक सÉंयाएँ 
Ĥकट करत ेहɇ।

यǑद तीन राÏय Ǒदãलȣ, मÚय Ĥदेश और कना[टक, गाͫड़यɉ के लाइसɅस 
Üलेट के ͧलए संकेत पɮधǓत (संकेǓतकȧ) इस ĤǓतबंध के साथ बना रहे हɉ 
ͩक संकेत पɮधǓत, समुÍचय A के अवयव से Ĥारंभ हो, तो इन समुÍचयɉ से 
ĤाÜत होने वाले युÊम कौन स ेहɇ तथा इन युÊमɉ कȧ कुल संÉया ͩकतनी है (आकृǓत 2.2)?

ĤाÜत होने वाले युÊम इस Ĥकार हɇ, (DL,01), (DL,02), (DL,03), (MP,01), (MP,02), (MP,03), (KA,01), 

(KA,02), (KA,03) और समुÍचय A तथा समुÍचय B का कातȸय गुणन इस Ĥकार होगा, 

A   B = {(DL,01), (DL,02), (DL,03), (MP,01), (MP,02), (MP,03), (KA,01), (KA,02),

       (KA,03)}.

यह सरलता से देखा जा सकता है ͩक कातȸय गुणन मɅ इस Ĥकार 9 युÊम हɇ 
Èयɉͩक समुÍचय A और B मɅ से Ĥ×येक मɅ 3 अवयव हɇ। इससे हमɅ 9 संभव संकेत 
पɮधǓतयाँ ͧमलती हɇ। यह भी नोट कȧिजए ͩक इन अवयवɉ के यÊुम बनाने का Đम 
महǂवपूण[ (Ǔनणा[यक) है। उदाहरण के ͧलए साकेंǓतक सÉंया (DL, 01) वहȣ नहȣं है जो 
सांकेǓतक सÉंया (01, DL) है।

अंत मɅ èपçटȣकरण के ͧलए समुÍचय A= {a
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2
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 B = {b
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} पर ͪवचार कȧिजए (आकृǓत 2.3)। यहाँ

आकृǓत 2.2

आकृǓत 2.3
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यǑद A और B, वाèतͪवक सÉंयाओ ंके समुÍचय के उपसमुÍचय हɉ, तो इस Ĥकार ĤाÜत 8 Đͧमत युÊम 
ͩकसी समतल के ǒबदंओु ंकȧ िèथǓत ǓनǾͪपत करते हɇ तथा यह èपçट है ͩक (a

1
, b

2
) पर िèथत ǒबदं,ु 

(b
2
, a

1
) पर िèथत ǒबदं ुसे ͧभÛन हɇ।

ǑटÜपणी
  (i) दो Đͧमत यÊुम समान होते हɇ, यǑद और केवल यǑद उनके संगत Ĥथम घटक समान हɉ 

और संगत ɮͪवतीय घटक भी समान हɉ।
  (ii)  यǑद A मɅ  p अवयव तथा B मɅ q अवयव हɇ, तो A  B मɅ pq अवयव होत ेहɇ अथा[त ्यǑद 

n(A) = p तथा n(B) = q,  तो n(A  B) = pq.

  (iii) यǑद A तथा B अǐरÈत समुÍचय हɇ और A या B मɅ से कोई अपǐरͧमत है, तो 
A  B भी अपǐरͧमत समुÍचय होता है। 

  (iv) A × A × A = {(a, b, c) : a, b, c  A}. यह ाँ  (a, b, c) एक Đͧमत ǒğक 
कहलाता है।

उदाहरण 1  यǑद (x + 1, y – 2) = (3,1), तो x और y के मान £ात कȧिजए।

हल Èयɉͩक Đͧमत युÊम समान है, इसͧलए संगत घटक भी समान हɉगे। 
अतः   x + 1 = 3  और  y – 2 = 1.

सरल करने पर  x = 2 और y = 3.

उदाहरण 2 यǑद  P = {a, b, c} और Q = {r}, तो P  Q तथा Q  P £ात कȧिजए। Èया दोनɉ कातȸय गुणन 
समान हɇ? 

हल  कातȸय गुणन कȧ पǐरभाषा से
P  Q =  {(a, r), (b, r), (c, r)} और Q  P =  {(r, a), (r, b), (r, c)}

Èयɉͩक, Đͧमत युÊमɉ कȧ समानता कȧ पǐरभाषा से, युÊम (a, r) युÊम (r, a), के समान नहȣं है और यह 
बात कातȸय गुणन के Ĥ×येक युÊम के ͧलए लागू होती है, िजससे हम Ǔनçकष[ Ǔनकालते हɇ ͩक   

     P × Q  Q × P.

तथाͪप, Ĥ×येक समुÍचय मɅ अवयवɉ कȧ सÉंया समान है।

उदाहरण 3 मान लȣिजए ͩक A = {1,2,3}, B = {3,4} और C = {4,5,6}. Ǔनàनͧलͨखत £ात कȧिजएः 
 (i)  A × (B  C)   (ii)  (A × B)  (A × C)

 (iii)  A × (B  C)   (iv)  (A × B)  (A × C)

हल  (i)   दो समुÍचयɉ के सव[Ǔनçठ कȧ पǐरभाषा से (B  C) = {4}.

अतः A × (B C) = {(1,4), (2,4), (3,4)}.

(ii) अब  (A × B) = {(1,3), (1,4), (2,3), (2,4), (3,3), (3,4)}
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          और   (A  C) = {(1,4), (1,5), (1,6), (2,4), (2,5), (2,6), (3,4), (3,5), (3,6)}

इसͧलए         (A  B) (A  C)  = {(1, 4), (2, 4), (3, 4)}.

(iii) Èयɉͩक (B  C) = {3, 4, 5, 6}

अतः  A  (B   C) = {(1,3) ,  (1,4),  (1,5) , (1,6),  (2,3), (2,4),  (2,5), (2,6),  (3,3),

    (3,4), (3,5), (3,6)}.  

(iv) भाग (ii) से A  B तथा A  C समुÍचयɉ के Ĥयोग से हमɅ Ǔनàनͧलͨखत ĤाÜत होता हैः

   (A  B)  (A  C) = {(1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 

   (3,3), (3,4), (3,5), (3,6)}.                                                                                                                                    

उदाहरण 4  यǑद P = {1, 2},  तो समुÍचय P  P  P £ात कȧिजए।

हल  P  P  P =  {(1,1,1), (1,1,2), (1,2,1), (1,2,2), (2,1,1), (2,1,2), (2,2,1), (2,2,2)}.                             

उदाहरण 5  यǑद R समèत वाèतͪवक संÉयाओं का समुÍचय है, तो कातȸय गुणन R × R  और 

R  R  R Èया ǓनǾͪपत करते हɇ?

हल कातȸय गुणन R  R समुÍचय R × R={(x, y) : x, y R}

को ǓनǾͪपत करता है, िजसका Ĥयोग ɮͪवͪवम समिçट के ǒबदंओु ंके Ǔनदȶशाकंɉ को Ĥकट करने के ͧलए 

ͩकया जाता है। R  R  R समुÍचय R  R  R ={(x, y, z) : x, y, z  R} 

को ǓनǾͪपत करता है, िजसका Ĥयोग ǒğͪवमीय आकाश के ǒबदंओु ंके Ǔनदȶशाकंɉ को Ĥकट करने के ͧलए 

ͩकया जाता है। 

उदाहरण 6 यǑद  A  B ={(p, q),(p, r), (m, q), (m, r)}, तो A और B को £ात कȧिजए। 

हल  A = Ĥथम घटकɉ का समुÍचय  = {p, m}

                B = ɮͪवतीय घटकɉ का समुÍचय = {q, r}.

Ĥæनावलȣ 2.1

 1.  यǑद  , तो x तथा  y £ात कȧिजए। 

 2. यǑद समुÍचय  A मɅ 3 अवयव हɇ तथा समुÍचय B = {3, 4, 5}, तो (AB) मɅ अवयवɉ कȧ सÉंया £ात 

कȧिजए। 

 3. यǑद  G = {7, 8} और  H = {5, 4, 2}, तो G  H और  H  G £ात कȧिजए। 

 4. बतलाइए ͩक Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ मɅ से Ĥ×येक स×य है अथवा अस×य है। यǑद कथन अस×य 



संबंध एवं फलन     39

है, तो Ǒदए गए कथन को सहȣ बना कर ͧलͨखए। 
  (i) यǑद P = {m, n} और Q = { n, m}, तो  P  Q = {(m, n),(n, m)}.

  (ii) यǑद  A और B अǐरÈत समुÍचय हɇ, तो  A  B Đͧमत युÊमɉ  (x, y) का एक अǐरÈत समुÍचय 
है, इस Ĥकार ͩक x  A तथा  y  B.

  (iii) यǑद  A = {1, 2}, B = {3, 4}, तो A × (B ) = .

 5. यǑद  A = {–1, 1}, तो A  A  A £ात कȧिजए।
 6. यǑद  A  B = {(a, x),(a , y), (b, x), (b, y)} तो A तथा B £ात कȧिजए। 
 7.  मान लȣिजए ͩक  A = {1, 2}, B = {1, 2, 3, 4}, C = {5, 6} तथा  D = {5, 6, 7, 8}. स×याͪपत कȧिजए 

ͩक
     (i) A (B  C) = (A  B)  (A  C).  (ii) A  C, B  D का एक उपसमÍुचय है।
 8.  मान लȣिजए ͩक  A = {1, 2} और  B = {3, 4}.  A  B ͧलͨखए।  A  B के ͩकतने उपसमुÍचय हɉगे? 

उनकȧ सचूी बनाइए। 
 9. मान लȣिजए ͩक A और B दो समुÍचय हɇ, जहाँ n(A) = 3 और n(B) = 2.  यǑद (x, 1),

 (y, 2), (z, 1), A  B मɅ हɇ, तो A और B, को £ात कȧिजए, जहाँ x, y और z ͧभÛन-ͧभÛन 
अवयव हɇ।

10. कातȸय गुणन A  A मɅ 9 अवयव हɇ, िजनमɅ (–1,0) तथा (0,1) भी है। समुÍचय A £ात कȧिजए तथा 
A  A के शेष अवयव भी £ात कȧिजए।

2.3  संबंध (Relation) 

दो समुÍचयɉ P = {a,b,c} तथा Q = {Ali, Bhanu, Binoy, Chandra, Divya} पर ͪवचार कȧिजए। P तथा Q के 
कातȸय गणुन मɅ 15 Đͧमत युÊम हɇ, िजÛहɅ इस 
Ĥकार सूचीबɮध ͩकया जा सकता है,
P × Q = {(a, Ali), (a,Bhanu), (a, Binoy), ..., 

(c, Divya)}.

अब हम Ĥ×येक Đͧमत युÊम (x, y) के 
Ĥथम घटक x तथा ɮͪवतीय घटक y के बीच एक 
सबंधं R èथाͪपत कर P × Q का एक उपसमÍुचय 
इस Ĥकार ĤाÜत कर सकते हɇ। 
 R = { (x,y): x, नाम y का Ĥथम अ¢र है, x P, y Q} इस Ĥकार  

 R = {(a, Ali), (b, Bhanu), (b, Binoy), (c, Chandra)}

संबंध R का एक Ǻिçट-ͬचğण, िजसे तीर आरेख कहते हɇ, आकृǓत 2.4 मɅ Ĥदͧश[त है। 

पǐरभाषा 2  ͩकसी अǐरÈत समुÍचय A से अǐरÈत समुÍचय B मɅ संबंध कातȸय गुणन
A  B का एक उपसमुÍचय होता है यह उपसमुÍचय A  B के ĐमǓत युÊमɉ के Ĥथम तथा ɮͪवतीय घटकɉ 

के मÚय एक संबंध èथाͪपत करने स ेĤाÜत होता है। ɮͪवतीय घटक, Ĥथम घटक का ĤǓतǒबबं कहलाता है। 

आकृǓत 2.4
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पǐरभाषा 3  समुÍचय A से समÍुचय B मɅ संबंध R के Đͧमत युÊमɉ के सभी Ĥथम घटकɉ के समुÍचय 
को संबंध R का Ĥांत कहते हɇ।

पǐरभाषा 4 समुÍचय A स ेसमुÍचय B मɅ सबंंध R के Đͧमत युÊमɉ के सभी ɮͪवतीय घटकɉ के समुÍचय 
को संबंध R का पǐरसर कहते हɇ। समुÍचय B संबंध R  का सह-Ĥांत कहलाता है। नोट कȧिजए ͩक, पǐरसर 
 सहĤांत

ǑटÜपणी    (i)  एक सबंंध का बीजीय ǓनǾपण या तो रोèटर ͪ वͬध या समुÍचय Ǔनमा[ण ͪ वͬध ɮवारा 
ͩकया जा सकता है।

   (ii)  एक तीर आरेख ͩकसी संबंध का एक Ǻिçट ͬचğण है।

उदाहरण 7 मान लȣिजए ͩक A = ௗ{1, 2, 3, 4, 5, 6}.  R = {(x, y) : y =  x + 1 }  ɮवारा A  से A  मɅ एक सबंंध 
पǐरभाͪषत कȧिजए। 
 (i)  इस संबंध को एक तीर आरेख ɮवारा दशा[इए।
 (ii) R के Ĥांत, सहĤांत तथा पǐरसर ͧलͨखए। 

हल   (i)  पǐरभाषा ɮवारा
     R = {(1,2), (2,3), (3,4), (4,5), (5,6)}. 

 सगंत तीर आरेख आकृǓत 2.5 मɅ Ĥदͧश[त है।
    (ii) हम देख सकते हɇ ͩक Ĥथम घटकɉ का 
समुÍचय अथा[त ्Ĥांत={1, 2, 3, 4, 5,} इसी Ĥकार, 
ɮͪवतीय घटकɉ का समुÍचय अथा[त ्पǐरसर = {2, 

3, 4, 5, 6}तथा सहĤांत = {1, 2, 3, 4, 5, 6}.

उदाहरण 8  नीचे आकृǓत 2.6 मɅ समुÍचय P और Q 

के बीच एक संबंध दशा[या गया है। इस संबंध को (i) 
समुÍचय Ǔनमा[ण Ǿप मɅ (ii) रोèटर Ǿप मɅ ͧलͨखए। 
इसके Ĥांत तथा पǐरसर Èया हɇ?

हल  èपçटतः संबंध R, “x, y का वग[ है”

(i) समुÍचय Ǔनमा[ण Ǿप मɅ, R = {(x, y): x,  y  का वग[ है, x P, y Q}

(ii) रोèटर Ǿप मɅ, R = {(9, 3), (9, –3), (4, 2), 

(4, –2), (25, 5), (25, –5)}

इस संबंध का Ĥांत  {4, 9, 25} है। 
इस संबंध का पǐरसर {– 2, 2, –3, 3, –5, 5}.

नोट कȧिजए ͩक अवयव 1, P के ͩकसी भी अवयव 
से सबंंͬधत नहȣं है तथा समुÍचय Q इस संबंध का 

सहĤांत है। 

आकृǓत 2.5

आकृǓत 2.6
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ǑटÜपणी     ͩकसी समुÍचय A से समुÍचय B मɅ सबंंधɉ कȧ कुल सÉंया, A  B के संभव उपसमुÍचयɉ 

कȧ सÉंया के बराबर होती है। यǑद n(A p और  n(B) = q, तो  n(A  B) = pq और सबंंधɉ कȧ कुल 

सÉंया 2pq होती है।

उदाहरण 9  मान लȣिजए ͩक A = {1, 2} और B = {3, 4}. A से B मɅ सबंंधɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए।

हल   यहाँ A  B = {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)}.

Èयɉͩक n (AB ) = 4, इसͧलए AB के उपसमुÍचयɉ कȧ संÉया 24 है। इसͧलए A से B के 

संबंधɉ कȧ सÉंया 24 है।

ǑटÜपणी     A से A के संबंध को ‘A पर सबंंध’ भी कहत ेहɇ। 

Ĥæनवालȣ 2.2

 1.  मान लȣिजए ͩक A = {1, 2, 3,...,14}.R = {(x, y) : 3x – y = 0, जहाँ  x, y A} ɮवारा,  A  से A का 
एक संबंध R ͧलͨखए। इसके Ĥांत, सहĤांत और पǐरसर ͧलͨखए। 

 2. Ĥाकृत संÉयाओ ंके समुÍचय पर R = {(x, y) : y =  x + 5, x सÉंया 4 से कम, एक Ĥाकृत संÉया है, 
x, y N}ɮवारा एक संबंध R पǐरभाͪषत कȧिजए। इस संबंध को (i) रोèटर Ǿप मɅ इसके Ĥांत और 
पǐरसर ͧलͨखए। 

 3. A = {1, 2, 3, 5} और B = {4, 6, 9}. A से B मɅ एक सबंंध 
  R = {(x, y): x और y का अंतर ͪवषम है, x A, y B} ɮवारा पǐरभाͪषत कȧिजए। R को रोèटर 

Ǿप मɅ ͧलͨखए।
 4. आकृǓत 2.7, समुÍचय P से Q का एक संबंध 

दशा[ती है। इस सबंंध को
  (i) समुÍचय Ǔनमा[ण Ǿप (ii) रोèटर Ǿप मɅ 

ͧलͨखए। इसके Ĥांत तथा पǐरसर Èया हɇ?  
 5. मान लȣिजए ͩक A = {1, 2, 3, 4, 6}. मान 

लȣिजए ͩक R,  A पर {(a, b): a , b A, सÉंया 
a सÉंया b को यथावथ ͪवभािजत करती है}

ɮवारा पǐरभाͪषत एक संबंध है।

 (i) R को रोèटर Ǿप मɅ ͧलͨखए
 (ii) R का Ĥांत £ात कȧिजए
 (iii) R का पǐरसर £ात कȧिजए।

 6.  R = {(x, x  + 5) : x  {0, 1, 2, 3, 4, 5}}ɮवारा पǐरभाͪषत संबंध R के Ĥांत और पǐरसर £ात कȧिजए।

आकृǓत 2.7
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 7.  संबंध R = {(x, x3) : x सÉंया 10 से कम एक अभाÏय संÉया है} को रोèटर Ǿप मɅ ͧलͨखए।

 8.  मान लȣिजए ͩक A = {x, y, z} और B = {1, 2},  A से B के संबंधɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए।  

 9.  मान लȣिजए ͩक R, Z पर, R = {(a,b): a,  b  Z, a – b एक पूणाɍक है}, ɮवारा पǐरभाͪषत एक संबंध 

है। R के Ĥांत तथा पǐरसर £ात कȧिजए।

2.4  फलन (Function) 

इस अनुÍछेद मɅ, हम एक ͪवशेष Ĥकार के संबंध का अÚययन करɅगे, िजसे फलन कहते हɇ। हम फलन 

को एक Ǔनयम के Ǿप मɅ देख सकत ेहɇ, िजससे कुछ Ǒदए हुए अवयवɉ से नए अवयव उ×पÛन होत ेहɇ। 

फलन को सूͬचत करने के ͧलए अनेक पद ĤयुÈत ͩकए जाते हɇ, जसै े‘ĤǓतͬचğ’ अथवा ‘ĤǓतͬचğण’

पǐरभाषा 5 एक समुÍचय A से समुÍचय B का संबंध,  f  एक फलन कहलाता है, यǑद समुÍचय A के 

Ĥ×येक अवयव का समुÍचय B मɅ, एक और केवल एक ĤǓतǒबबं होता है।  

दसूरे शÞदɉ मɅ, फलन f, ͩकसी अǐरÈत समुÍचय A से एक अǐरÈत समुÍचय B का है, इस Ĥकार  
का सबंंध ͩक f  का Ĥांत A है तथा f  के ͩकसी भी दो ͧभÛन Đͧमत युÊमɉ के Ĥथम घटक समान 
नहȣं हɇ। 

यǑद f,  A से B का एक फलन है तथा (a, b)  f, तो f (a) = b, जहाँ b को f  के अतंग[त  a का 
ĤǓतबàब तथा a को b का ‘पूव[ ĤǓतǒबबं’ कहते हɇ। 
A से B के फलन  f  को Ĥतीका×मक Ǿप मɅ f: A  B से ǓनǾͪपत करते हɇ।
 ͪपछले उदाहरणɉ पर Úयान देने से हम सरलता स ेदेखते हɇ ͩक उदाहरण 7 मɅ Ǒदया सबंंध एक 
फलन नहȣं है, कयɉͩक अवयव 6 का कोई ĤǓतǒबबं नहȣं है।

पनुः उदाहरण 8 मɅ Ǒदया संबंध एक फलन नहȣं है Èयेांͩक इसके Ĥांत के कुछ अवयवɉ के 
एक से अͬधक ĤǓतǒबबं हɇ। उदहारण 9 भी फलन नहȣं है (Èयɉ?)। नीच ेǑदए उदाहरणɉ मɅ बहुत से 
सबंंधɉ पर ͪवचार करɅगे, िजनमɅ से कुछ फलन हɇ और दसूरे फलन नहȣं हɇ।

उदाहरण 10 मान लȣिजए ͩक N Ĥाकृत सÉंयाओ ंका समुÍचय हे और N पर पǐरभाͪषत एक संबंधR इस 
Ĥकार है ͩक R = {(x, y) : y = 2x, x, y  N}.

R के Ĥांत, सहĤांत तथा पǐरसर Èया हɇ? Èया यह संबंध, एक फलन है?  

हल R का Ĥांत, Ĥाकृत संÉयाओ ंका समुÍचय N है। इसका सहĤांत भी N है। इसका पǐरसर सम Ĥाकृत 
सÉंयाओ ंका समुÍचय है।

Èयɉͩक Ĥ×येक Ĥाकृत संÉया n का एक और केवल एक हȣ ĤǓतǒबबं है, इसͧलए यह सबंंध एक 
फलन है।

उदाहरण 11  नीच ेǑदए संबंधɉ मɅ स ेĤ×येक का Ǔनरȣ¢ण कȧिजए और Ĥ×येक दशा मɅ कारण सǑहत 
बतलाइए ͩक Èया यह फलन है अथवा नहȣं?
 (i) R = {(2,1),(3,1), (4,2)},  (ii) R = {(2,2),(2,4),(3,3), (4,4)}

 (iii) R = {(1,2),(2,3),(3,4), (4,5), (5,6), (6,7)}
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हल  (i)  Èयɉͩक R के Ĥातं के Ĥ×येक अवयव 2, 3, 4 के ĤǓतǒबबं अɮͪवतीय हɇ, इसͧलए यह सबंधं एक 

फलन है।  

 (ii) Èयांͩक एक हȣ Ĥथम अवयव 2, दो ͧ भÛन-ͧभÛन ĤǓतǒबबंɉ 2 और 4 से संबंͬ धत है, इसͧलए यह 

सबंधं एक फलन नहȣ ंहɇ।

 (iii)  Èयɉͩक Ĥ×येक अवयव का एक और केवल एक ĤǓतǒबबं है, इसͧलए यह सबंंध एक फलन है।

पǐरभाषा 6 एक एेसे फलन को िजसका पǐरसर वाèतͪवक सÉंयाओ ंका समुÍचय या उसका कोई उपसमुÍचय 

हो, वाèतͪवक मान फलन कहते हɇ। यǑद वाèतͪवक चर वाले ͩकसी वाèतͪवक मान फलन का Ĥांत भी 

वाèतͪवक सÉंयाओ ंका समुÍचय अथवा उसका कोई उपसमुÍचय हो तो इसे वाèतͪवक फलन भी कहते हɇ। 

उदाहरण 12 मान लȣ िजए ͩक N वाèतͪवक संÉयाओं का समुÍचय है।   f : N   N,

f (x) = 2x + 1, ɮवारा पǐरभाͪषत एक वाèतͪवक मान फलन है। इस पǐरभाषा का Ĥयोग करके, नीचे दȣ 

गई सारणी को पूण[ कȧिजए।

 x 1 2 3 4 5 6 7 

 y f (1) = ... f (2) = ... f (3) = ... f (4) = ... f (5) = ... f (6) = ... f (7) = .. 

हल  पूण[ कȧ हुई सारणी नीच ेदȣ गई हैः

 x 1 2 3 4 5 6 7 

 y f (1) = 3 f (2) = 5 f (3) = 7 f (4) = 9 f (5) = 11 f (6) = 13 f (7) =15

2.4.1  कुछ फलन और उनके आलेख (Some functions and their graphs)

(i)  त×समक फलन (Identity function)  मान लȣिजए 

R वाèतͪवक संÉयाओं का समुÍचय है। y =  

f(x), Ĥ×येक x R ɮवारा पǐरभाͪषत वाèतͪवक 

मान फलन f :RR  है। इस Ĥकार के फलन 

को त×समक फलन कहते हɇ। यहाँ पर f  के Ĥांत 

तथा पǐरसर R हɇ। इसका आलेख एक सरल रेखा 

होता है (आकृǓत 2.8)। यह रेखा मूल ǒबदं ु से 

हो कर जाती है। 
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(ii) अचर फलन (Constant function) y = f (x) = c जहाँ    c एक अचर है और Ĥ×येक 

x R ɮवारा पǐरभाͪषत एक वाèतͪवक मान फलन f: R  R है। यहाँ पर f का Ĥांत R है और उसका 

पǐरसर {c} है। f  का आलेख x-अ¢ के समांतर एक रेखा है, उदाहरण के ͧलए यǑद   f(x)=3 Ĥ×येक x 

R है, तो इसका आलेख आकृǓत 2.9 मɅ दशा[ई रेखा है। 

(iii)  बहुपद फलन या बहुपदȣय फलन (Polynomial function) फलन f : R  R, एक बहुपदȣय फलन 
कहलाता है, यǑद R के Ĥ×येक x के ͧलए,  y  =  f (x) = a

0
 + a

1
x  + a

2
x2 + ...+ a

n
 xn, जहाँ n एक 

ऋणेतर पूणाɍक है तथा a
0
, a

1
, a

2
,...,a

n
R. 

f(x) = x3 – x2 + 2, और g(x) = x4 + x, ɮवारा पǐरभाͪषत फलन एक बहुपदȣय फलन है जब ͩक h(x) = 

+ 2x ɮवारा पǐरभाͪषत फलन h, बहुपदȣय फलन नहȣं है। (Èयɉ?)

उदाहरण 13  y = f(x) = x2, x  R ɮवारा फलन f: R  R, कȧ पǐरभाषा कȧिजए। इस पǐरभाषा का Ĥयोग 
करके नीच ेदȣ गई ताͧलका को पूरा कȧिजए। इस फलन का Ĥांत तथा पǐरसर Èया हɇ? f का आलेख 
भी खींͬचए। 

 x – 4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4

   y = f(x) = x2 

हल  पूरȣ कȧ हुई ताͧलका नीचे दȣ गई हैः

आकृǓत 2.9
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 x – 4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4

 y = f (x) = x2 16 9 4 1 0 1 4 9 16 

f  का Ĥांत  = {x : xR}, f  का पǐरसर = {x2: x R}.  f का आलेख आकृǓत 2.10 मɅ Ĥदͧश[त है।

उदाहरण 14 f (x) = x3, xR ɮवारा पǐरभाͪषत फलन f :R  R का आलेख खींͬ चए।

हल  यहाँ पर 

f(0) = 0, f(1) = 1, f(–1) = –1, f(2) = 8, f(–2) = –8,  f(3) = 27; f(–3) = –27, इ×याǑद।

f = {(x,x3): xR} f का
आलेख आकृǓत 2.11 मɅ 
खींचा गया है।

आकृǓत 2.10

आकृǓत 2.11
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(iv)  पǐरमेय फलन (Rational functions) , के Ĥकार के फलन जहाँ f(x) तथा g(x)  एक Ĥांत मɅ, 

x के पǐरभाͪषत बहुपदȣय फलन हɇ, िजसमɅ g(x)  0 पǐरमेय फलन कहलात ेहɇ। 

उदाहरण 15  एक वाèतͪवक मान फलन  f :R – {0} R कȧ पǐरभाषा ,

x  R –{0} ɮवारा कȧिजए। इस पǐरभाषा का Ĥयोग करके Ǔनàनͧलͨखत ताͧलका को पूण[ कȧिजए। इस 

फलन का Ĥांत तथा पǐरसर Èया हɇ? 

 x –2 –1.5 –1 –0.5 0.25 0.5 1 1.5 2

 y  =  ... ... ... ... ... ... ... ... ...

हल  पूण[ कȧ गई ताͧलका इस Ĥकार हैः

  x –2 –1.5 –1 –0.5 0.25 0.5 1 1.5 2

 y =  – 0.5 – 0.67 –1 – 2 4 2 1 0.67      0.5

इसका Ĥांत, शूÛय के अǓतǐरÈत समèत वाèतͪवक सÉंयाएँ हɇ तथा इसका पǐरसर भी शूÛय के अǓतǐरÈत 

समèत वाèतͪवक सÉंयाएँ हɇ। f  का आलेख आकृǓत 2.12 मɅ Ĥदͧश[त है।

आकृǓत 2.12
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(v)   मापांक फलन (Modulus functions)   f(x) =  |x| Ĥ×येक  x R ɮवारा पǐरभाͪषत फलन  f: RR, 

मापांक फलन कहलाता है। x के Ĥ×येक ऋणेƣर मान के ͧलए  f(x),  x  के बराबर होता है। परंतु x  के 

ऋण मानɉ के ͧलए,  f(x)  का मान x, के मान के ऋण के बराबर होता है, अथा[त ्

   

मापांक फलन का आलेख आकृǓत 2.13 मɅ Ǒदया है। मापाकं फलन को Ǔनरपे¢ मान फलन भी 

कहते हɇ।

(vi) ͬचéन फलन (Signum functions) Ĥ×येक x R, के ͧलए    

   

ɮवारा पǐरभाͪषत फलन f:RR ͬचéन फलन कहलाता है। 

ͬचéन फलन का Ĥांत R है। पǐरसर समुÍचय {–1, 0, 1}है। 

आकृǓत 2.14 मɅ ͬचéन फलन का आलेख दशा[या गया है।

(vii) महƣम पणूाɍक फलन (Greatest integer functions)  

f(x) = [x], x R ɮवारा पǐरभाͪषत फलन    f: R  R, x से 

आकृǓत 2.13

आकृǓत 2.14
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कम या x के बराबर महƣम पूणाɍक का मान Ēहण (धारण) करता है एेसा फलन महƣम पूणाɍक फलन 

कहलाता है। 

[x], कȧ पǐरभाषा से हम देख सकते हɇ ͩक

 [x] = –1 यǑद –1  x < 0

 [x] =   0 यǑद 0  x < 1

 [x] =   1 यǑद 1  x < 2

 [x] =   2 यǑद 2  x < 3 इ×यǑद

 इस फलन का आलेख आकृǓत 2.15 मɅ दशा[या गया है।

2.4.2  वाèतͪवक फलनɉ का बीजगͨणत (Algebra of real functions) इस अनुÍछेद मɅ, हम सीखɅगे ͩक 

ͩकस Ĥकार दो वाèतͪवक फलनɉ को जोड़ा जाता है, एक वाèतͪवक फलन को दसूरे मɅ से घटाया जाता 

है, एक वाèतͪवक फलन को ͩकसी अǑदश (यहाँ आǑदश का अͧभĤाय वाèतͪवक संÉया से है) स ेगुणा 

ͩकया जाता है, दो वाèतͪवक फलनɉ का गुणा ͩकया जाता है तथा एक वाèतͪवक फलन को दसूरे से 

भाग Ǒदया जाता है।

 (i) दो वाèतͪवक फलनɉ का योग  मान लȣिजए ͩक f : X  R तथा g : X  R कोई 

दो वाèतͪवक फलन हɇ, जहाँ X  R. तब हम (f + g): X  R को, सभी x X के ͧलए, 

(f + g) (x) = f (x) + g (x), ɮवारा पǐरभाͪषत करते हɇ।

आकृǓत 2.15



संबंध एवं फलन     49
 (ii) एक वाèतͪवक फलन मɅ से दूसरे को घटाना  मान लȣिजए ͩक f : X  R तथा 
g: X  R कोई दो वाèतͪवक फलन हɇ , जहाँ XR. तब हम (f – g) : XR को सभी  
x X, के ͧलए (f–g) (x) = f(x) –g(x), ɮवारा पǐरभाͪषत करते हɇ।

 (iii) एक अǑदश से गुणा मान लȣिजए ͩक f : XR एक वाèतͪवक मान फलन है तथा 
एक अǑदश है। यहाँ अǑदश से हमारा अͧभĤाय ͩकसी वाèतͪवक संÉया से है। तब गुणनफल 
f , X से R मɅ एक फलन है, जो (f ) (x) =  f (x), x X से पǐरभाͪषत होता है।

 (iv) दो वाèतͪवक फलनɉ का गुणन  दो वाèतͪवक फलनɉ  f: X  R तथा g: XR का गुणनफल 
(या गुणा) एक फलन fg: XR है, जो सभी (fg) (x) = f(x) g(x), x X ɮवारा पǐरभाͪषत है। इसे ǒबदंशुः 
गुणन भी कहत ेहɇ।

 (v) दो वाèतͪवक फलनɉ का भागफल  मान लȣिजए ͩक  f  तथा g, XR ɮवारा पǐरभाͪषत, दो 

वाèतͪवक फलन हɇ, जहाँ X R.  f  का g से भागफल, िजसे  से ǓनǾͪपत करते हɇ, एक फलन है, जो 

सभी x X    जहाँ g(x) 0, के ͧलए, , ɮवारा पǐरभाͪषत है।

उदाहरण 16  मान लȣिजए ͩक f(x) = x2 तथा g(x) = 2x + 1 दो वाèतͪवक फलन हɇ। 

   (f + g) (x), (f –g) (x), (fg) (x),  £ात कȧिजए।

हल  èपçटतः

   (f + g) (x) = x2 + 2x + 1,  (f –g) (x) =  x2 – 2x – 1, 

   (fg) (x) = x2 (2x + 1) = 2x3 + x2,   = , x  

उदाहरण 17 मान लȣिजए ͩक  f(x) =  तथा  g(x) = x ऋणƣेर वाèतͪवक सÉंयाओ ंके ͧलए पǐरभाͪषत 

दो फलन हɇ, तो (f + g) (x), (f – g) (x) (fg) (x) और  (x) £ात कȧिजए।

हल  यहा ँहमɅ Ǔनàनͧलͨखत पǐरणाम ͧमलते हɇः

   (f + g) (x) =  + x, (f – g) (x)  =   – x , 

   (fg) x  =   और  
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Ĥæनावलȣ 2.3

 1. Ǔनàनͧलͨखत सबंंधɉ मɅ कौन से फलन हɇ? कारण का उãलखे कȧिजए। यǑद संबंध एक फलन है, 

तो उसका पǐरसर Ǔनधा[ǐरत कȧिजएः

 (i) {(2,1), (5,1), (8,1), (11,1), (14,1), (17,1)}

 (ii) {(2,1), (4,2), (6,3), (8,4), (10,5), (12,6), (14,7)}

 (iii) {(1,3), (1,5), (2,5)}.

 2. Ǔनàनͧलͨखत वाèतͪवक फलनɉ के Ĥांत तथा पǐरसर £ात कȧिजएः 

 (i) f(x) = –   (ii) f(x) = .

 3. एक फलन  f(x) = 2x –5 ɮवारा पǐरभाͪषत है। Ǔनàनͧलͨखत के मान ͧलͨखएः

 (i) f (0), (ii)  f (7), (iii)  f (–3).

 4. फलन ‘t’ सेिãसयस तापमान का फारेनहाइट तापमान मɅ ĤǓतͬचğण करता है, जो 

 t(C) =   + 32 ɮवारा पǐरभाͪषत हɇ Ǔनàनͧलͨखत को £ात कȧिजएः

 (i) t (0)   (ii)   t (28)   (iii)   t (–10)   (iv)   C का मान, जब t (C) = 212.

 5. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से Ĥ×येक फलन का पǐरसर £ात कȧिजएः

 (i) f (x) = 2 – 3x, x  R, x > 0.

 (ii) f (x) = x2 + 2, x एक वाèतͪवक सÉंया है।

 (iii) f (x) = x,  x एक वाèतͪवक सÉंया है।

ͪवͪवध उदाहरण

उदाहरण 18  मान लȣिजए ͩक R वाèतͪवक सÉंयाओं का 
समुÍचय है। एक वाèतͪवक फलन f: RR को  f(x) = x + 10

ɮवारा पǐरभाͪषत कȧिजए ओर इस फलन का आलेख खींͬचए।

हल  यहा,ँ हम देखते हɇ ͩक f(0) = 10, f(1) = 11, 

f(2) = 12, ..., f(10) = 20, आǑद और  f(–1) = 9, 

f(–2) = 8, ..., f(–10) = 0, इ×याǑद।

अतः Ǒदए हुए फलन के आलेख का आकार आकृǓत 2.16 मɅ 

दशा[ए गए Ǿप का होगा।

ǑटÜपणी     f(x) = mx + c , x  R, एक रैͨखक फलन 

कहलाता है, जहाँ m एवं c अचर हɇ। उपरोÈत फलन रैͨखक 

फलन का एक उदाहरण है। आकृǓत 2.16
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उदाहरण 19 मान लȣिजए ͩक R, Q से Q मɅ R = {(a,b): a,b Q तथा a – b Z}. ɮवारा  पǐरभाͪषत, एक 

संबंध है। ͧसɮध कȧिजए ͩक

 (i) (a,a) R सभी a Q के ͧलए

 (ii) (a,b) R का ता×पय[ है ͩक (b, a) R

 (iii) (a,b) R और (b,c) R का ता×पय[ है ͩक (a,c) R

हल (i)  Èयɉͩक a – a = 0 Z, िजससे Ǔनçकष[ Ǔनकलता है ͩक (a, a)  R.

 (ii) (a,b) R का ता×पय[ है ͩक a – b  Z. इसͧलए, b – a  Z. अतः, (b, a)  R 

 (iii) (a, b) तथा (b, c)  R ता×पय[ है ͩक a – b  Z. b – c  Z.  इसͧलए,

  a – c = (a – b) + (b – c)  Z. अतः, (a,c)  R

उदाहरण 20  यǑद  f = {(1,1), (2,3), (0, –1), (–1, –3)}, Z  से Z.मɅ एक ‘रैͨखक फलन है, तो  f(x) £ात कȧिजए।

हल  Èयɉͩक f एक रैͨखक फलन है, इसͧलए  f (x) = mx + c. पुनः Èयɉͩक (1, 1), (0, – 1)  R  

है। इसͧलए, f (1) = m + c = 1 तथा  f (0) = c = –1. इससे हमɅ m = 2 ͧमलता है और इस Ĥकार 

f(x) = 2x – 1.

उदाहरण 21 फलन  का Ĥांत £ात कȧिजए। 

हल  Èयɉͩक x2 –5x + 4 = (x – 4) (x –1), इसͧलए फलन f, x = 4 और x = 1 के अǓतǐरÈत अÛय सभी 

वाèतͪवक सÉंयाओं के ͧलए पǐरभाͪषत है। अतः f  का Ĥांत R – {1, 4} है।

उदाहरण 22  फलन  f ,

    f (x) = 

ɮवारा पǐरभाͪषत है।  f (x)  का आलेख खींͬ चए।

हल  यहाँ f(x) = 1 – x, x < 0,  से

  f(– 4) = 1 – (– 4) = 5; 

  f(– 3) = 1 – (– 3) = 4, 

  f(– 2) = 1 – (– 2) = 3

  f(–1) = 1 – (–1)  = 2; इ×याǑद 
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और  f(1) =  2, f (2) = 3, f (3) = 4 

   f(4) = 5 इ×याǑद, Èयɉͩक  f(x) = x + 1, x > 0.

अतः f  का आलखे आकृǓत 2.17 मɅ दशा[ए Ǿप का 

होगा।

अÚयाय 2 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1.  संबंध  f ,   ɮवारा पǐरभाͪषत है।   

   संबंध g,   ɮवारा पǐरभाͪषत है। 

 दशा[इए ͩक Èयɉ f  एक फलन है और g  फलन नहȣं है। 

 2.  यǑद  f (x) = x2,  तो   £ात कȧिजए।

 3.  फलन  f (x)  का Ĥांत £ात कȧिजए।

 4.  f (x)  =  ɮवारा पǐरभाͪषत वाèतͪवक फलन f का Ĥांत तथा पǐरसर £ात कȧिजए।

 5. f (x) =  ɮवारा पǐरभाͪषत वाèतͪवक फलन f का Ĥांत तथा पǐरसर £ात कȧिजए।

 6. मान लȣिजए ͩक R से R मɅ एक फलन है। f का पǐरसर 

Ǔनधा[ǐरत कȧिजए।

आकृǓत 2.17
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 7. मान लȣिजए ͩक   f, g : RR Đमशः  f(x) = x + 1, g(x) = 2x – 3. ɮवारा पǐरभाͪषत है।

f  + g, f – g और  £ात कȧिजए। 

 8. मान लȣिजए ͩक  f = {(1,1), (2,3), (0,–1), (–1, –3)} Z से  Z मɅ ,  f(x) = ax + b, ɮवारा 

पǐरभाͪषत एक फलन है, जहाँ   a, b. कोई पूणाɍक हɇ।   a, b को Ǔनधा[ ǐरत कȧिजए।

 9. R = {(a, b) : a, b N तथा a = b2} ɮवारा पǐरभाͪषत N से N मɅ, एक सबंंध R  है। Èया Ǔनàनͧलͨखत 

कथन स×य हɇ? 

 (i) (a,a)  R, सभी  a  N, (ii) (a,b)  R, का ता×पय[ है ͩक (b,a)  R

 (iii) (a,b)  R, (b,c)  R  का ता×पय[ है ͩक (a,c)  R?

  Ĥ×येक दशा मɅ अपने उƣर का औͬच×य भी बतलाइए।

10. मान लȣिजए ͩक  A ={1,2,3,4}, B = {1,5,9,11,15,16} और  f = {(1,5), (2,9), (3,1), (4,5), (2,11)}. Èया 

Ǔनàनͧलͨखत कथन स×य हɇ?

 (i) f , A से B मɅ एक सबंंध है।  (ii) f , A से B मɅ एक फलन है।

  Ĥ×येक दशा मɅ अपने उƣर का औͬच×य बतलाइए।

11.  मान लȣिजए ͩक f , f = {(ab, a + b) : a, b  Z} ɮवारा पǐरभाͪषत Z × Z का एक उपसमुÍचय है। 

Èया f, Z से Z मɅ एक फलन है? अपने उƣर का औͬच×य भी èपçट कȧिजए।

12. मान लȣिजए ͩक A = {9,10,11,12,13}तथा f : AN, f (n) = n का महƣम अभाÏय गणुक ɮवारा, पǐरभाͪषत 

है। f का पǐरसर £ात कȧिजए।

सारांश

 इस अÚयाय मɅ हमनɅ संबंध तथा फलन का अÚययन ͩकया है। इस अÚयाय कȧ मुÉय बातɉ 

को नीचे Ǒदया जा रहा है।

 Đͧमत युÊम  ͩकसी ͪवशेष Đम मɅ समूǑहत अवयवɉ का एक युÊम।

 कातȸय गुणन  समुÍचयɉ A तथा B का कातȸय गुणन, समुÍचय 

 A × B  =  {(a,b): a A, b B} होता है। ͪवशेष Ǿप से   

 R × R = {(x, y): x, y  R} और R × R × R = (x, y, z): x, y, z R}

 यǑद  (a, b) = (x, y), तो a = x तथा b = y.
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 यǑद  n(A) = p तथा n(B) = q, तो n(A × B) = pq.

 A × = 

 सामाÛयतः A × B  B × A. 

 संबंध  समुÍचय A से समुÍचय B मɅ संबंध  R, कातȸय गुणन A × B का एक उपसमुÍचय होता 

है, िजसे A × B के Đͧमत युÊमɉ के Ĥथम घटक x तथा ɮͪवतीय घटक y के बीच ͩकसी संबंध 

को वͨण[त करके ĤाÜत ͩकया जाता है।  

  ͩकसी अवयव x  का, संबंध R के अतंग[त, ĤǓतǒबबं y होता है, जहाँ (x, y)  R,

  संबंध R  के Đͧमत युÊमɉ के Ĥथम घटकɉ का समुÍचय, सबंंध R का Ĥांत होता है। 

 संबंध R  के Đͧमत युÊमɉ के ɮͪवतीय घटकɉ का समुÍचय, संबंध R का पǐरसर होता है। 

 फलन समुÍचय A स ेसमुÍचय B मɅ फलन f  एक ͪवͧशçट Ĥकार का सबंंध होता है, िजसमɅ 

समÍुचय A के Ĥ×येक अवयव x का समुÍचय B मɅ एक और केवल एक ĤǓतǒबबं y होता है 

इस बात को हम f: AB जहाँ   f(x) = y ͧलखते हɇ। । 

 A फलन f  का Ĥांत तथा B उसका सहĤांत होता है।

  फलन f  का पǐरसर, f  के ĤǓतǒबबंɉ का समुÍचय होता है।

 ͩकसी वाèतͪवक फलन के Ĥांत तथा पǐरसर दोनɉ हȣ वाèतͪवक संÉयाओं का समुÍचय अथवा 

उसका एक उपसमुÍचय होता हैः 

 फलनɉ का बीजगͨणत  फलन f : X  R तथा g : X  R, के ͧ लए हम Ǔनàनͧलͨखत पǐरभाषाएँ 

देते हɇ।

    (f + g) (x) = f(x) + g(x), x  X

    (f – g) (x) = f (x) – g(x), x X

     (f.g) (x) = f (x) .g (x), x  X, k कोई अचर है।

    (kf) (x) = k ( f (x) ), x X

     = , x X, g(x)  0
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एेǓतहाͧसक पçृठभूͧम

फलन शÞद सव[Ĥथम Gottfried Wilhelm Leibnitz (1646-1716 ई०) ɮवारा सन ् 1673 

मɅ ͧलͨखत लैǑटन पाÖडुͧलͪप "Methodus tangentium inversa, seu de fuctionibus" मɅ 

पǐरलͯ¢त हुआ है। Leibnitz ने इस शÞद का Ĥयोग अͪवæलेषणा×मक भाव मɅ ͩकया है। उÛहɉने 

फलन को ‘गͨणतीय काय[’ तथा ‘कम[चारȣ’ के पदɉ ɮवारा उ×पÛन माğ एक वĐ के Ǿप मɅ 

अͬधकिãपत ͩकया है। 

जुलाई 5, सन ्1698 मɅ John Bernoulli नɅ Leibnitz को ͧ लखे एक Ĥğ मɅ पहलȣ बार सुͪवचाǐरत 

Ǿप से फलन शÞद का ͪवæलेषणा×मक भाव मɅ ͪवͧशçट Ĥयोग Ǔनधा[ǐरत ͩकया है। उसी माह मɅ 

Leibnitz ने अपनी सहमǓत दशा[ते हुए उƣर भी दे Ǒदया था। 

अंĒेज़ी भाषा मɅ फलन (Function) शÞद सन ्1779 के Chamber's Cyclopaedia मɅ पाया 

जाता है। बीजगͨणत मɅ फलन शÞद का Ĥयोग चर राͧशयɉ और संÉयाओ ंअथवा िèथर राͧशयɉ 

ɮवारा सयुंÈत Ǿप से बने ͪवæलेषणा×मक åयंजको के ͧलए ͩकया गया है। 

——


